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Antrag 

der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und Fraktion (AfD) 

Schutz der bayerischen Getränkeindustrie, Verbraucher und Umwelt: Bericht zu 
Belastungen durch die geplante Reform der EU-Verpackungsverordnung (PPWR) 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung zum nächstmöglichen Zeitpunkt in mündlicher 
Form über mögliche Vor- und Nachteile der geplanten Reform der EU-Verpackungsver-
ordnung (PPWR; nach aktuellem Stand der Diskussionen) für die bayerische Geträn-
keindustrie, Verbraucher und Umwelt zu berichten. 

 

 

Begründung: 

Die Europäische Kommission plant die Einführung eines EU-weiten Pfand- und Mehr-
wegsystems. Die AfD begrüßt wirtschaftliche Maßnahmen zur Abfallreduzierung und 
zur Stärkung der Kreislaufwirtschaft. Allerdings hätte das zentralistische EU-Vorhaben 
mit einer strengen Kennzeichnungspflicht und einer einheitlichen Form von Getränke-
kästen die bayerische Getränkeindustrie und Verbraucher extrem belastet.1 

Dank des energischen Widerstands der deutschen und bayerischen Getränkeindustrie 
sah sich die Europäische Kommission gezwungen, ihre Pläne vorläufig abzuschwä-
chen.2 Dennoch besteht weiterhin die Gefahr, dass die Reform der EU-Verpackungs- 
und Verpackungsabfallverordnung (PPWR) zu erheblichen finanziellen Belastungen für 
die bayerische Getränkeindustrie und Verbraucher führen wird.3 

Deutschland verfügt über eines der fortschrittlichsten Pfand- und Mehrwegsysteme in 
Europa. Allein aus diesem Grund sollte das nationale System Vorrang vor allen zentra-
listischen EU-Eingriffen haben. 

                                                           
1 Bild (2023). Müssen wir Milliarden Bierflaschen vernichten? URL: https://www.bild.de/politik/inland/poli-

tik-inland/brauer-schlagen-alarm-muessen-wir-milliarden-bierflaschen-vernichten-84075992.bild.html 
2 Wörrle J.T. (2023). Bierflaschen: EU will Mehrwegsystem reformieren. HWZ. URL: https://www.deut-

sche-handwerks-zeitung.de/bierflaschen-eu-will-mehrwegsystem-reformieren-298899/ 
3 Deutscher Brauer-Bund e.V. (2023). DBB begrüßt Klarstellung der EU, sieht aber noch viele offene 

Fragen. URL: https://www.about-drinks.com/dbb-begruesst-klarstellung-der-eu-sieht-aber-noch-viele-
offene-fragen/ 

https://www.bild.de/politik/inland/politik-inland/brauer-schlagen-alarm-muessen-wir-milliarden-bierflaschen-vernichten-84075992.bild.html
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 18/29340 

Schutz der bayerischen Getränkeindustrie, Verbraucher und Umwelt: Bericht zu 
Belastungen durch die geplante Reform der EU-Verpackungsverordnung 
(PPWR) 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Ingo Hahn 
Mitberichterstatter: Hans Friedl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 79. Sitzung am 
6. Juli 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes, Uli Henkel und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 18/29340, 18/30077 

Schutz der bayerischen Getränkeindustrie, Verbraucher und Umwelt: Bericht zu 
Belastungen durch die geplante Reform der EU-Verpackungsverordnung (PPWR) 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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